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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO 
DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

12 de janeiro de 2022 
 
Aos doze dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e dois  em Sala Virtual 
do Google Meet às quatorze horas, em segunda chamada, deu-se a 
reunião do Departamento de Expressão e Linguagens (DEL), com a 
presença dos professores Aline Frederico, Alessandra Vannucci, Andrea 
Resende, Anita Matilde Silva Leandro, Maria Beatriz Lagoa, Cristiane 
Costa, Eleonora Batista Fabião, Fernando Ewerton Fernandez Junior, 
Gabriela Nóra, Isabel Siqueira Travancas, Marcelo H. N. Serpa, Mário 
Feijó, Octavio Aragão, Patricia Burrowes, Paulo Cesar Castro, Sandro 
Torres de Azevedo. As professoras Alessandra de Falco e Ilana Feldman 
justificaram sua ausência. 
 
Ponto 1. Indicação da Banca Examinadora de progressão do Professor 
Paulo César Castro. Aberta a reunião, o professor Marcelo Serpa iniciou 
informando os pontos e passa a palavra para o professor Paulo César 
Castro que informou ao departamento que deu entrada em seu pedido 
de progressão funcional de associado II para associado III. Marcelo então 
leu a sugestão da comissão examinadora composta pelos professores:  
 
Membro interno:  
Marta de Araújo Pinheiro - Titular - ECO/UFRJ – presidente  
Membros externos:  
Rosa Maria Leite Ribeiro Pedro –Titular – IP/UFRJ  
Marcelo Macedo Corrêa e Castro – Titular - Faculdade de 
Educação/UFRJ  
Suplentes: Lúcia Rabello de Castro – Titular – IP/UFRJ, Susana de 
Castro Amaral Vieira – Titular – IFCS/UFRJ, Consuelo da Luz Lins - 
emérita - ECO/UFRJ, Marcos Dantas Loureiro - Titular - ECO/UFRJ 
Fernando Alvares Salis – Associado IV - ECO/UFRJ  



 
 
 
 
 
Escola de Comunicação 
 

 
Av. Pasteur 250, fundos - Praia Vermelha - Palácio Universitário 

Rio de Janeiro 

Tel.: (21) 3873-5067 Fax: (21) 2295-9399 

www.eco.ufrj.br 

Após breve debate e votação, o colegiado do departamento aprovou por 
unanimidade do departamento. 
 
Ponto 2. Normas complementares da(s) seleção(ões) para duas vagas de 
professor substituto do DEL no Setor Gráfico 
 
O professor Marcelo Serpa, então, passou a palavra para o Prof. Mário 
Feijó para que fosse feito o relato do perfil das vagas que serão abertas 
no concurso para o Setor Gráfico do DEL. Após o relato do professor e 
debates pelos membros do colegiado foi feito encaminhamento para 
aprovação de dois processos seletivos, nos seguintes setores: Área gráfica 
– com ênfase em Produção Editorial e Jornalismo e  Área gráfica – com ênfase 
em Produção Editorial e Publicidade. O encaminhamento foi aprovado com 
o voto da maioria do colegiado, que após, encaminhou pela inclusão do 
perfil desejado de profissionais de comunicação visual. O 
encaminhamento também foi aprovado por unanimidade do colegiado. 
 
Ponto 3. Apresentação das novas professoras adjuntas empossadas Aline 
Frederico e Ilana Feldman. O Professor Marcelo Serpa introduziu a 
notícia da nomeação e posse das professoras novas professoras adjuntas 
do departamento passou a palavra para que a professora Aline Frederico 
se apresentasse. A professora Ilana Feldman teve ausência justificada por 
razões médicas. O departamento parabenizou as novas professoras e 
aprovou um voto de louvor às mesmas. 
 
Ponto 4. Contratação de prof. colaborador voluntário.  O Professor 
Marcelo Serpa passou a palavra ao professor Fernando Ewerton que 
elucidou sobre a possibilidade da Escola fazer uso do instituto do 
professor colaborador voluntário, regulamentado pela Resolução n. 4 do 
Consuni. Indicando os professores Marcelo Barreto para ministrar a 
disciplina de Jornalismo esportivo e a professora Ana Paula Goulart, 
para ministrar a disciplina de Jornalismo Audiovisual. Após breve 
debate, o colegiado aprovou com unanimidade o encaminhamento para 
efetuar a contração de professores colaboradores e realizar uma consulta 
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à prof. Alda Rosana sobre a necessidade de ser renovar as disciplinas dos 
colaboradores. 
 
Ponto 5. Oferta da disciplina ECL397 - Inovação e empreendedorismo 
(60h) e do Laboratório VII - Inovação (30h). O próximo ponto também foi 
relatado pelo prof. Fernando Ewerton para oferta da disciplina ECL397 - 
Inovação e empreendedorismo (60h) e do Laboratório VII - Inovação 
(30h) sob a justificativa de que a disciplina é obrigatória estreante no 7º 
período do novo currículo de Jornalismo (ementa abaixo) e dialoga com 
o Laboratório VII (Atividade prática de jornalismo e inovação), que tem 
30h e pode ser dividido em duas turmas, num total de 8h semanais caso 
o mesmo docente ministre ambos. Informou também que caso algum 
professor do departamento tenha interesse em um ou ambos em 2022.1, 
que escreva para jornalismo@eco.ufrj informando o melhor dia.  
 
Ponto 6. Aprovação das atas de 2021. O professor Marcelo Serpa 
encaminhou a aprovação de todas as atas do seu mandato em 2021, 
mediante ajuste de lista de presença de alguns professores, que foi feita 
prontamente. O colegiado aprovou as atas por unanimidade. 
 
Ponto 7. Em assuntos gerais, o professor Octavio Aragão deu um informe 
sobre a sua publicação que acabou de ser publicada que foi parabenizada 
e comemorada pelo colegiado do departamento, link anexo: 
https://www.livrariafantasticadoborges.com.br/intempol?fbclid=IwA
R2bSy3X4pNywvoef3oMLtwjxphHe-gvfOvYfOTtppz-qO-
xrseoGJnn8Qs 
Sem nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento deu por 
encerrada a reunião às 15h35 minutos e eu, Pedro Barros, lavrei esta ata 
que o professor Marcelo Serpa assinou a seguir.  
 

Rio de Janeiro, 12 de janeiro de 2022 
Marcelo Helvecio Navarro Serpa 

Chefe Depto. Expressão e Linguagens 
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